

## 由我校王世华教授等担任学术顾问的大型纪录片《天下徽商》在央视播出

浏览次数: 1415 次

本网讯（历史与社会学院 梁仁志）近日，由安徽广播电视台、安徽出版集团、安徽广电传媒集团共同摄制的大型纪录片《天下徽商》在央视九套热播，激起热烈反响。我校原副校长、安徽省徽学学会会长、安徽省历史学会原会长、著名徽商研究专家王世华教授担任该片学术顾问之一，并在片中多次出镜担任解说嘉宾。这不仅彰显了我校在徽学研究特别是徽商上的重要地位，也进一步提升了我校的学术和社会影响力。

我校是徽商和徽学研究的重镇，早在上个世纪80年代初，我校原校长张海鹏教授就以敏锐的学术眼光，组建团队，作出了开展徽商研究的决策。他率领的安徽师范大学徽商研究团队“从积累资料做起”，“北上合肥、北京，南下徽州各县，遍访图书馆、档案馆、博物馆、科研单位，访求珍藏，广搜博采，埋首于史籍、方志、谱牒、笔记、小说、文集、契约、文书、碑刻、档案之中，爬梳剔抉，索隐钩沉，抄录了百余万字的资料，涉猎各类书籍共230余种，其中徽州各姓的宗谱、家规近百种”，并在此基础上于1985年出版了“迄今为止徽商研究最具代表性和权威性的原始资料汇编”——《明清徽商资料选编》。以此为基础，徽商研究迅速升温，国内外研究队伍不断壮大，成果不断涌现。著名徽学专家叶显恩先生称赞该书“极大地推进了国内外的徽学研究”。

1995年，以张海鹏为首的安徽师范大学徽商研究团队在广泛搜集资料的基础上撰写出版了《徽商研究》。南京大学范金民教授认为：“这部近55万言的徽商研究专著……对驰骋明清商业舞台数百年的徽州商帮进行了迄今为止最全面的研究，是徽商研究中的一部创新性著作”。叶显恩先生认为：“《明清徽商资料选编》和《徽商研究》两部著作，是徽商研究的里程碑。前者是一项重大的徽商研究的基础工程，后者则是一部有丰富创获的研究成果。在学界产生了深远的影响。”

2005年，以王世华教授为首的安徽师范大学第二代徽学研究团队再次出版了《徽商》，与此同时，第二代徽学研究团队核心成员李琳琦教授、周晓光教授的《徽商与明清徽州教育》《徽州教育》《新安理学》也先后出版。这四部著作的出版在学界特别是徽学界产生了重要影响，不仅将安徽师范大学的徽商研究继续向前推进，也进一步奠定了安徽师范大学在徽商、徽州教育、新安理学研究上的领先地位，拓展了我校徽学研究的领域和视野。2013年，王世华教授又率领团队成功申报国家社科基金重大项目“六百年徽商资料整理与研究”，2017年又获得国家社科规划办的滚动资助。2018年，李琳琦教授则获得首批国家社科基金冷门“绝学”研究重大专项“明清徽州经济类契约文书整理与研究”。

经过几代人的不懈努力，安徽师范大学徽学研究团队不断发展壮大。一大批年轻学者如徐彬、刘道胜、张健、孙华莹、梁仁志、董家魁、朱小阳、康健等迅速成长起来；研究视野更加开阔，研究方法更加创新，研究成果更加丰富，不仅在徽商、徽州教育、新安理学等方面的研究不断推陈出新，徽州家谱、徽州方志、徽州文书等的研究也日益引起学界瞩目，先后出版有《明清徽州宗族文书研究》《徽州方志研究》《徽州契约》《徽州家谱的理论与方法研究》《近代祁门茶业经济研究》《徽商会馆公所征信录汇编》等著作10余部。徽学研究团队无论是在国家社科基金重大招标、重点项目、一般项目等重要科研项目的立项上，还是在论著的出版发表上，均处在全国前列。正是由于这种良好的学术传承和重要的学术影响力，著名学者、北京师范大学资深教授瞿林东先生在《二十年的功力——评一个徽商研究的学术群体》一文中给予安徽师范大学徽学研究团以极高的评价，他指出：“这个学术群体几次易名，研究人员也稍有变化，但它的研究领域、治学宗旨却始终都不曾改变，而且呈现出‘日日新，又日新’的趋势”；“张海鹏教授创立的安徽师范大学徽商研究学术群体，能否看作是一个学派？这一点，我还不能作出明确的结论。但是这个学术群体的良好的师承关系和良好的学风，以及明确的治学宗旨，在史学界并不多见，因而是值得人们关注的。”

近些年，在王世华教授、李琳琦教授的带领下，安徽师范大学徽学研究团队不仅潜心学术，还充分发挥团队力量为学校的人才培养和学科建设尽职尽责。为本科生、研究生开设了《徽州文化概论》《徽商研究》《徽州教育》《徽州地方文献》等课程，通过课程培养学生对徽文化的深入理解。同时重视学术研究与应用研究相结合，在研究中紧扣时代主题，如参与省委省政府组织的《安徽通史》（10卷本）、《徽州文化全书》（20卷本）、《徽州文化史》（3卷本），以及《徽州文化十讲》、《解码徽商》（8卷本）、《徽商家风》等论著的撰写工作，同时，服务安徽省政府定期召开的“国际徽商大会”，为传承和弘扬徽文化服务。近几年还连续与校研究生院联合举办“地域徽州：经济·文化·社会”研究生暑期研习营，扩大徽文化影响力，并定期积极组织和指导青年教师和学生赴徽州作专题调研和田野调查。

我们有理由相信，安徽师范大学徽学研究的明天将更加辉煌！

---

添加者：谭书龙 添加日期：2019-05-19 审核者：谭书龙 审核日期：2019-05-19

地址：安徽省芜湖市九华南路 邮编：241002 电话：(0553) 5910119

Copyright©2014 Anhui Normal University. All right reserved. Powered By yayuanzi